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ОСНОВ НИ ПО СТУ ЛА ТИ ПРАВ ДЕ,  
ПРА ВИЧ НО СТИ И КОН СЕН СУ АЛ НО  

ОД ЛУ ЧИ ВА ЊЕ У КРИ ВИЧ НОМ ПО СТУП КУ*

Сажетак:Кри вич ни по сту пак пред ста вља ин сти ту ци о нал ни оквир 
за од лу чи ва ње о осно ва но сти ка зне но прав ног зах те ва овла шће ног ту жи о ца, 
усме ре ног на ка жња ва ње окри вље ног. Ле га ли тет кри вич ног го ње ња под ра-
зу ме ва да јав ни ту жи лац мо ра да по кре не кри вич ни по сту пак, ако су ис пу-
ње ни од го ва ра ју ћи ствар ни и прав ни усло ви. Ме ђу тим, нор ма тив ни оквир 
по сту па ња јав ног ту жи о ца до зво ља ва и мо гућ ност дис кре ци о ног кри вич ног 
го ње ња. Јав ни ту жи лац, у од ре ђе ним про це сним си ту а ци ја ма, мо же про-
це њи ва ти, не са мо за ко ни тост, већ и це лис ход ност по кре та ња кри вич ног 
по ступ ка. 

* Рад је на стао као ре зул тат фи нан си ра ња од стра не Ми ни стар ства на у ке, тех но ло шког 
раз во ја и ино ва ци ја, по Уго во ру-еви ден ци о нио број 451-03-6/2024-03/200120 од 05. 02.2024. 
го ди не
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Јав ни ту жи лац мо же од лу чи ва ти и на осно ву са гла сно сти по стиг ну те 
са су прот ном кри вич но про це сном стран ком-окри вље ним. Реч је о уста но-
ви услов ног од ла га ња (опро ста) кри вич ног го ње ња, као и о кон сен су ал ном 
од лу чи ва њу на осно ву спо ра зу ма о при зна њу кри вич ног де ла, али о са гла сно-
сти стра на ка о све до че њу окри вље ног и осу ђе ног. При ме ном ових уста но ва, 
оства ру ју се основ ни по сту ла ти кон сен су ал не прав де у кри вич ном по ступ ку. 
Ка ко це ла ствар из гле да, ми смо стал но у овом пи та њу на Ари сто те ло вом 
„те ре ну“ где тра га мо за пра вич ном од лу ком ко ја би ва ља ла да бу де не ка злат-
на сре ди на, ко ја је ипак мо жда не до сти жна. У тра га њу за ва ља ном од лу ком 
пра вич ност ће, пре ма Ари сто те лу, сво ју до пу ну до би ти кроз пра вед ност 
ко ја је ви шег мо рал ног зна ча ја-она  је пре ма на во ди ма Ми ло ша Ђу ри ћа „ко рек-
ту ра“ за ко на.

Кључнеречи: прав да, пра вич ност; кон сен сус; од лу чи ва ње; дис кре ци о но 
по сту па ње.

1. УВОД

Јав ни ту жи лац има, у од ре ђе ним про це сним си ту а ци ја ма, мо гућ ност 
дис кре ци о ног по сту па ња, од но сно има пра во да про це њу је це лис ход ност 
по кре та ња кри вич ног по ступ ка. Овла шће њем на дис кре ци о но про це њи ва ње 
усло ва за по кре та ње или одр жа ва ње кри вич ног по ступ ка у то ку, јав ни тужи-
лац ау то ном но рас по ла же про це сним зах те вом за ка жња ва ње окри вље ног.

Са вре ме на кри вич но про це сна за ко но дав ства, осим што про ши ру ју до-
ма шај дис кре ци о ног по сту па ња, у од ре ђе нојј ме ри афир ми шу мо гућ ност 
спо ра зум ног (кон сен су ал ног) ре ша ва ња осно ва но сти ка зне но прав ног зах те-
ва за ка жња ва ње окри вље ног. На и ме, јав ни ту жи лац мо же са осум њи че ним, 
од но сно окри вље ним, по сти ћи са гла сност о то ме да не по кре не кри вич ни 
по сту пак под од ре ђе ним усло ви ма. Исто та ко, кри вич но про це сне стран ке 
се мо гу спо ра зу ме ти и о окон ча њу за по че тог кри вич ног по ступ ка. Ове про-
це сне мо гућ но сти за сни ва ју се на идеј ној ма три ци ре сто ра тив не прав де, 
од но сно тзв. ди вер зи о ног по сту па ња. То зна чи да се дру штве на ре ак ци ја пре-
ма учи ни о ци ма кри вич них де ла у ви ду по кре та ња и во ђе ња кри вич ног по ступ-
ка за ме њу ју при ме ном раз ли чи тих ви до ва ал тер на тив ног по сту па ња, уз 
од су ству пе нал ног при сту па. Кон сен су ал ним (спо ра зум ним) од лу чи ва њем, 
ко јим из о ста је кри вич но го ње ње (или се од ње га на кнад но од у ста је) објек-
тив но се по ве ћа ва уло га јав ног ту жи о ца у ре ша ва њу кри вич не ства ри. Ожи-
во тво ре ње кон цеп та кон сен су ал не (до го во ре не) прав де је, при том, мо гу ће, не 
са мо у фор мал ном кри вич ном по ступ ку, већ и у пред ис тра жном по ступ ку.

Ма те ри ја ли за ци ја кон цеп та кон сен су ал ног од лу чи ва ња мо гу ћа је у ви-
ду услов ног од ла га ња (опро ста) кри вич ног го ње ња, раз ли чи тих фор ми спо-
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ра зу ма кри вич но про це сних стра на ка (јав ног ту жи о ца и окри вље ног), али и 
у ви ду ми ре ња и ме ди ја ци је. 

2. АК СИ О ЛО ШКЕ ПРЕТ ПО СТРАВ КЕ ПРА ВЕД НОГ  
ОД ЛУ ЧИ ВА ЊА У КРИ ВИЧ НОМ ПО СТУП КУ

По јам прав де као вред но сти по ве зан је са пој мом пра ва, те са мим тим 
и са пој мом кри вич ног пра ва. Из то га сле ди за кљу чак, да је им пе ра тив одре-
ди ти кри вич но пра во као си стем пра ва за сно ва них на дру штве ним и прав ним 
вред но стим. Сто га, по ку ша ји да се кри вич но пра во од ре ди као не што што 
сто ји са мо стал но и не за ви сно од вред но сти ни ка да ни је да ла ва ља не ре зул та-
те, осим у то та ли тар ним др жа ва. У са мом кри вич ном пра ву ко ји ма се шти ти 
основ на вред но сти, жи вот чо ве ка као и ње го во до сто јан ство, све се вред но-
сти мо гу озна чи ти као „без вре мен ске“.2 Из то га сле ди за кљу чак да кри вич-
но прав на те о ри ја и прак са мо ра ју да пред ста вља ју оно су штин ско у јед ном 
вред но сном од но су ка кав је прав ни, јер се са мо та ко мо же оправ да ти нај ви-
ши прав ни акт јед ног прав ног по рет ка. 

Пра вед но не мо же мо, као ни Ари сто тел пре нас, да одво ји мо од за ко-
ни тог, јер су „све за ко ни те ства ри не ка ко и пра вед не“.3 У тој вред но сти 
мо ра да по сто ји раз мер ко ји га ран ту је јед на ко по сту па ње – ко јим се на но во 
ус по ста вља раз мер ко ји је, у овом на шем слу ча ју на ру шен кри вич ним де лом. 
То да ље зна чи да се прав дом по ку ша ва ис пра ви ти ствар, од но сно на де лу 
има мо ко рек тив ну прав ду, ко ја во ди ра чу на о ус по ста вља њу дру штве не 
рав но те же. На овај на чин се у прав ном по рет ку -ко ји је ис пу њен опреч но-
сти ма па и су ко бом прав них и дру штве них вред но сти, по пут су ко ба из ме ђу 
прав де и прав не си гур но сти, одр жа ва дру штве на рав но те жа. Она  се до датно 
ус по ста вља пу тем пра вич но сти, ко ја спу шта по сту ла те прав де са оно стра не 
рав ни на прак тич ни део по и ма ња пра ва, јер је „пра вич ност прав да по је ди-
нач ног слу ча ја“.4 

Не мо гу ће је из ве сти ва ља но по сту па ње из не ва ља них по сту ла та за кон-
ске прав де. Ипак, по себ но у кри вич но прав ној ма те ри ји, ва ља во ди ти ра чу на 
да је прав да пра зна фор му ла ко ја се и пре ма Хан су Кел зе ну мо же те шко 
ра ци о нал но од ре ди ти. Из тог раз ло га, и не ма крај њег са гла сја око при ме не 
прав де у прак тич ним сфе ра ма, те из гле да да се на рав ни ап страк ци је сви 
сла же мо, док у до ме ну ствар но сти то ни ка да не мо же да из гле да та ко „бај ко-
ви то“. Сто га је те о ри ја кри вич ног пра ва и на сто ја ла да на ђе на чи не да правду 

2 Ву ко Па ви ће вић, Од нос ври јед но сти и ствар но сти у мо дер ној не мач кој иде а ли стич-
кој ак си о ло ги ји, Кул ту ра, Бе о град, 1958, 50.

3 Ari sto tel, Ni ko ma ho va eti ka, Sve u či liš na na kla da Li ber, 1982, 89.
4 Гу став Рад брух, Фи ло зо фи ја пра ва, Но лит, Бе о град, 1980, 48.
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са прав но фи ло соф ских ви си на спу сти у ствар ност. Ти ме су ство ре ни пред-
у сло ви и за кон се су ла но од лу чи ва ње.

3. КОН СЕН СУ АЛ НО ОД ЛУ ЧИ ВА ЊЕ  
У ПРЕД ИС ТРА ЖНОМ ПО СТУП КУ

Основ ни за да так пред ис тра жног по ступ ка је сте ства ра ње прет по ставки 
за по кре та ње фор мал ног кри вич ног по ступ ка. Ме ђу тим, у овом по ступ ку 
управ но прав не при ро де мо гу ће је и ре ша ва ње кри вич но прав ног спо ра уз 
из о ста нак во ђе ња кри вич ног по ступ ка. По зи тив но пра во Ср би је, али и дру ги 
прав ни си сте ми, омо гу ћа ва ју да се кри вич но го ње ње услов но од ло жи (de fac to, 
реч је о сво је вр сном услов ном опро сту кри вич ног го ње ња). Већ од мо мен та 
нор ма тив ног уоб ли ча ва ња ин сти ту та услов ног од ла га ња кри вич ног го ње ња, 
ја ви ле су се ди со нан се око по и ма ња су шти не ове уста но ве. 

У кри вич но про це сној те о ри ји ег зи сти ра гле ди ште да услов но од ла га ње 
кри вич ног го ње ња не пред ста вља ма ни фе ста ци ју дис кре ци о ног по сту па ња, 
већ да је реч о са мом јед ном од но вих овла шће ња јав ног ту жи о ца.5 Услов но 
од ла га ње кри вич ног го ње ња схва та се и као уста но ва „хи брид ног” ка рак те-
ра, ко ја об је ди ња ва еле мен те „не по кре та ња кри вич ног по ступ ка због не це-
лис хо дно сти” (да кле, еле мен те дис кре ци о ног по сту па ња) и спе ци фич ног 
ви да або ли ци је ко ју је окри вље ни за слу жио.6 

Док три нар но се услов но од ла га ње кри вич ног го ње ња по и ма и као вид 
де мо но по ли за ци је кри вич ног го ње ња, од но сно као од сту па ње од на че ла 
офи ци јел но сти кри вич ног го ње ња.7 Офи ци јел ним кри вич ним го ње њем, 
функ ци ја оп ту жбе оства ру је се не за ви сно од во ље оште ће ног. Ме ђу тим, 
услов ним од ла га њем кри вич ног го ње ња се не од сту па од на че ла офи ци јел-
но сти. При ме ном овог ви да кон сен су ал ног од лу чи ва ња са мо се ре ла ти ви-
зу је ба ве за јав ног ту жи о ца на кри вич ни про гон окри вље ног. 

При ме ном услов ног од ла га ња кри вич ног го ње ња, дру штве на ре ак ци ја 
пре ма учи ни о ци ма лак ших и до не кле сред ње те шких кри вич них де ла из-
ме шта се из окви ра фор мал ног кри вич ног по ступ ка, и пре ла зи у окви ре 
ван суд ског ре а го ва ња чи ји епи лог је из о ста нак ка жња ва ња. Та ко се спре ча ва 
ста вља ње ме ха ни зма ин сти ту ци о нал не кри вич не ре пре си је у по гон у слу-
ча је ви ма из вр ша ва ња кри вич них де ла ко ја спа да ју у тзв. ба га тел ни кри ми на-
ли тет, слич но деј ству ин сти ту та де ла ма лог зна ча ја на те ре ну ма те ри јал ног 

5 С. Бе ја то вић, Д. Ра ду ло вић, За ко ник о кри вич ном по ступ ку, Бе о град, 2002, стр. 160; 
Д. Ра ду ло вић, Кри вич но про це сно пра во, Под го ри ца, 2002, стр. 77.

6 Ми лан Шку лић, Кри вич но про це сно пра во, Бе о град, 2009, стр. 50.
7 Да вор Кра пац, Ка зне но про це сно пра во – Пр ва књи га: Ин сти ту ци је, За греб, 2003, 

стр. 59.
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кри вич ног пра ва. Рас те ре ће њем су до ва, по ви ша ва се сте пен екс пе ди тив но-
сти пра во су ђа. 

Услов но од ла га ње кри вич ног го њеа има сво је по зи тив но прав но уте ме-
ље ње. За ма те ри ја ли за ци ју овог овла шће ња јав ног ту жи о ца, по треб но је 
ис пу ње ње два оп шта усло ва (чл. 283. За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку). Нај-
пре, објек тив ни је услов да је из вр ше но кри вич но де ло, за ко је је про пи са на 
нов ча на ка зна или за тво ра до пет го ди на. Уз овај услов, нео п ход но је и да 
осум њи че ни при хва ти јед ну од, си сте мом ену ме ра ци је, ал тер на тив но пред-
ви ђе них оба ве за. 

Реч је о сле де ћим оба ве за ма: а) да осум њи че ни от кло ни штет ну по сле-
ди цу, на ста лу из вр ше њем кри вич ног де ла или да на кна ди при чи ње ну ште ту; 
б) да упла ти од ре ђе ни нов ча ни из нос у ко рист ху ма ни тар не ор га ни за ци је, 
фон да или јав не уста но ве; в) да оба ви од ре ђе ни дру штве но ко ри сни или ху-
ма ни тар ни рад; г) да ис пу ни до спе ле оба ве зе из др жа ва ња; д) да се под врг не 
од ви ка ва њу од ал ко хо ла или опој них дро га; ђ) да се под врг не пси хо со ци јал-
ном трет ма ну, ра ди от кла ња ња на сил нич ког по на ша ња; е) да из вр ши обаве зу 
уста но вље ну прав но сна жном од лу ком су да, од но сно да по шту је огра ни че ње 
утвр ђе но прав но сна жном суд ском од лу ком.

Нор ма тив ни ми ље ове уста но ве, ус по ста вље ном ва же ћим За ко ни ком о 
кри вич ном по ступ ку Ср би је, из о ста вио је при ста нак оште ће ног, као до дат-
ни услов за услов но од ла га ње кри вич ног го ње ња у по је ди ним си ту а ци ја ма. 
Ло гич ко уте ме ље ње има и став о овла шће њу осум њи че ног да ини ци ра по-
сту пак услов ног од ла га ња кри вич ног го ње ња, уз по тре бу нор ма тив ног ре-
гу ли са ња ове мо гућ но сти.8

Бу ду ћи да ма те ри ја ли за ци јом овла шће ња на услов но од ла га ње кри вич-
ног го ње ња јав ни ту жи лац осна жу је сво ју про це сну, али и фак тич ку моћ, 
би ло би оправ да но да се ре а ли за ци ја овог пра ва јав ног ту жи о ца усло ви на-
кнад ним одо бре њем су да. За ко но дав ство Ср би је има за ни мљи ву ево лу ци ју 
о пи та њу уло ге су да у по ступ ку услов ног од ла га ња кри вич ног го ње ња. 
Услов но од ла га ње кри вич ног го ње ња нор ма тив но уоб ли че но ЗКП-ом из 
2001. го ди не, би ло је у ис кљу чи вој над ле жно сти јав ног ту жи о ца. Ме ђу тим, 
но ве ла ци јом За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку из 2004. го ди не, суд је био 
овла шћен на да ва ње са гла сно сти на од лу ку јав ног ту жи о ца о услов ном одла-
га њу кри вич ног го ње ња, као услов con di cio si ne qua non за оства ри ва ње овог 
ви да кон сен су ал не прав де. Из ме на ма ЗКП из 2009. го ди не, пак, из о ста је 
одо бре ње су да као нео п хо дан услов за услов но од ла га ње кри вич ног го ње ња. 
Ипак, у три за ко ном пре ци зи ра на слу ча ја нео п ход но је би ло одо бре ње су да. 
Пр ви слу чај је из вр ше ње кри вич ног де ла, за ко је је пред ви ђе на ка зна за тво-
ра у тра ја њу од три го ди не до пет го ди на. Ова за кон ска од ред ба им пли ци ра 

8 Ви ди. Др Сне жа на Бр кић, Кри вич но про це сно пра во II, Но ви Сад, 2010, стр. 70-71
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ста но ви ште за ко но дав ца да је за сво је вр сни услов ни опрост у по гле ду не што 
те жих кри вич них де ла нео п ход но одо бре ње ван пре тре сног суд ског ве ћа. 
Суд ска ин тер вен ци ја би ла је нео п ход на и у слу ча ју по тре бе про на ла же ња 
аде кват ног ко рек тив ног ме ха ни зма за нео прав да но не при хва та ње при стан-
ка оште ће ног, у оним си ту а ци ја ма ка да је са деј ство оште ће ног нео п ход но за 
од лу ку о услов ном од ла га њу (чл. 236. ст.1. тач. 2 и 3). На кра ју, одо бре ње 
су да је би ло нео п ход но и у слу ча ју за кон ског овла шће ња јав ног ту жи о ца 
(но ве ла ци јом ЗКП из 2009) да, од у ста не од кри вич ног го ње ња на са мом глав-
ном пре тре су ако осум њи че ни ис пу ње ња од ре ђе не оба ве зе (чл. 236. ст. 6. ЗКП). 
За ко но да вац упо тре бља ва из раз „осум њи че ни”, иа ко је ре ша ва ње кри вич не 
ства ри, у овој про це сној си ту а ци ји, до спе ло у фа зу глав ног пре тре са! Реч је 
о про пу сту ко ји на ди ла зи ка рак тер прав но-тех нич ке гре шке. 

Не до ста так по зи тив но прав ног ре жи ма услов ног од ла га ња кри вич ног 
го ње ња огле да се и у про пи си ва њу на ред бе, као фор ме од лу ке о окон ча њу 
кри вич ног го ње ња већ у пред ис тра жном по ступ ку. Има ју ћи у ви ду да се 
од лу ком о услов ном од ла га њу су спен ду је ре а ли за ци ја ка зне но прав ног зах-
те ва пре ма осум њи че ном, а да се њо ме угро жа ва ју ин те ре си оште ће ног, 
ло гич но би би ло да ова од лу ка бу де у фор ми пи са ног и обра зло же ног ре ше ња. 
Ти ме би се ува жи ли основ ни по сту ла ти пра вич но сти, са др жа ни и у устав-
ним про кла ма ци ја ма (чл. 36. Ст. 2 Уста ва), ко ји на ла жу да и од лу ке јав ног 
ту жи о ца (укљу чу ју ћи и услов но од ла га ње) мо гу би ти по би ја не прав ним 
сред тви ма оште ће ног.

Кон зи стен тан при ступ нор ма тив ној из град њи уста но ве услов ног од ла-
га ња кри вич ног го ње ња ло гич ним чи ни за кон ску мо гућ ност оште ће ног да 
ви шем јав ном ту жи о цу под не се при го вор про тив од лу ке о услов ном од ла-
га њу. Мо гућ ност по би ја ња од лу ке о услов ном од ла га њу кри вич ног го ње ња 
прав ним сред ством под не тим су дом, пак, по ве ћа ла би суд ску кон тро лу по-
сту па ња јав ног ту жи о ца, али би ума њи ла оп сег при ме не дис кре ци о ног по сту-
па ња јав ног ту жи о ца. То чи ни оправ да ним по вра так на при ја шње за кон ско 
ре ше ње из из ме на ЗКП од 2009. го ди не, ко је суд ску ин тер вен ци ју, ини ци ра ну 
евен ту ал ним прав ним сред ством оште ће ног, пред ви ђа у слу ча ју из вр ше ња 
кри вич них де ла, за ко ја је про пи са на ка зна за тво ра, у тра ја њу, од три го ди не 
до пет го ди на. 

Услов но од ла га ње кри вич ног го ње ња пред ви ђаи у не мач ком пра ву (§ 
153. а). Ово овла шће ње јав ни ту жи лац има пре ма ли ци ма, ко јо ма је пре ће но 
да ће се обе ло да ни ти њи хо во про тив прав но по на ша ње, под усло вом да је 
де ло ма ле те жи не (§ 154 ц). За дис кре ци о но по сту па ње јав ног ту жи о ца, у 
ре дов ном кри вич ном по ступ ку, пак, у ве ћи ни си ту а ци ја (.§ 153 и 154), нео-
п ход на је са гла сност су да. Са о бра зно из ри чи тој од ред би За ко на о суд ском 
по ступ ку пре ма ма ло лет ни ци ма (Jugeнdgerиchtsgesetz-JGG), за услов но од-
ла га ње кри вич ног го ње ња ма ло лет ни ка ни је по треб на са гла сност су да (§ 45. 
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ст. 1). Јав ни ту жи лац мо же, уз са гла сно сти су да, од у ста ти од го ње ња за 
пре ступ ако је кри ви ца учи ни о ца не знат на и ако не по сто ји јав ни ин те рес за 
го ње ње. У слу ча ју да су по сле ди це не знат не, и уко ли ко је за учи ње ни пре ступ 
про пи са на ми ни мал на ка зна, са гла сност су да ни је по треб на. (§ 153. StPO). 

Фран цу ско пра во је, уз по што ва ње ин тен ци ја Пре по ру ка Са ве та Евро пе 
(Р (87) 18), про ши ри ло до ма шај дис кре ци о ног кри вич ног го ње ња. Из о ста нак 
по кре та ња кри вич ног по ступ ка мо же би ти ре зул тат на док на де ште те оште-
ће ном, при хва та ња осум њи че ног да се укљу чи у по сту пак ме ди ја ци је, као 
и под вр га ва ња осум њи че ног од ре ђе ном трет ма ну ( чл. 41.2 и 41.3. CPP). Реч 
је, за пра во, о ин сти ту ту кри вич не на год бе (com po si tion pėnale). 

Да би се на год ба скло пи ла,по треб но еје при зна ње кри ви це осум њи че-
ног за из вр ше ње де лик та (пре сту па), за ко ји се мо же из ре ћи нов ча на ка зна 
или ка зна за тво ра до пет го ди на. Ако суд не при хва ти на год бу, или ако се 
до го во ре не ме ре не из вр ша ва ју, јав ни ту жи лац мо же по кре ну ти фор мал ни 
кри вич ни по сту пак, или од у ста ти од го ње ња.9 Оште ће ни је у овој си ту а цији 
до дат но за шти ћен мо гућ но шћу под но ше ња сусп си ди јар не ту жбе. 

4. СПО РА ЗУМ НО ОД ЛУ ЧИ ВА ЊЕ СТРА НА КА  
У КРИ ВИЧ НОМ ПО СТУП КУ

Кон сен су ал но ре ша ва ње кри вич но прав ног спо ра пр ви пут је сте кло 
„пра во гра ђан ства“ из ме на ма ЗКП из 2009. го ди не. Та да је ин сти ту ци о нал но 
отво рен пут за до го во ре но при зна ње кри ви це окри вље ног. Овај вид кон сен-
су ал ног од лу чи ва ња до гра ђен је За ко ни ком о кри вич ном по ступ ку Ср би је, из 
2011. го ди не. Сво је вр сна адвер зи ја ли за ци ја кри вич ног по ступ ка (пр вен стве но 
глав ног пре тре са) про пра ће на је и пред ви ђа њем ове уста но ве ан гло сак сон ске 
прав не про ве ни ен ци је.

Сми сао нор ма тив не из град ње ове уста но ве у кон ти нен тал ном прав ном 
си сте му је сте по сти за ње ве ће екс пе ди тив но сти кри вич ног по ступ ка, кроз 
на сто ја ње да се кри вич ни по сту пак убр за. При том, ин те ре си ефи ка сно сти 
суд ства до би ја ју при мат у од но су на основ не по сту ла те ју ри стич ке исти не. 

По зи тив но прав ну осно ву овог об ли ка кон се су ал ног по сту па ња пред-
ста вља ју од ред бе чл. 313-331. За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку Ср би је. Да би 
се по сти гла сво је вр сна стра нач ка на год ба, по треб но је ис пу ње ње од ре ђе них 
усло ва. Кри вич но про це сно за ко но дав ство Ср би је нор ми ра три ви да спо ра зу-
ме ва ња јав ног ту жи о ца и окри вље ног: а) спо ра зум о при зна њу кри вич ног де ла; 
б) спо ра зум о све до че њу окри вље ног; в) спо ра зум о све до че њу осу ђе ног.

9 Де таљ ни је ви ди: Ste fa ni G. Le us se ur G. Bo u loc B. Procėdure pėnale, Dal loz, Pa ris, 2004, 
стр. 158 и 542-544
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Спо ра зум о при зна њу кри вич ног де ла је сте сво је вр сна мо ди фи ка ци ја, у 
ра ни јем за ко но дав ству за сту пље ног, спо ра зу ма о при зна њу кри ви це. Из ме-
на прав не фи зи о но мије о вог ви да кон сен су ал ног од лу чи ва ња је ну жна по-
сле ди ца про ме не кон цеп та кри вич ног де ла, учи ње ног Кри вич ним за ко ни ком 
Ср би је. Но ви кон цепт кри вич ног де ла под ра зу ме ва да је кри ви ца са став ни 
део пој ма кри вич ног де ла. Осим то га, по зи тив но прав ни ре жим стра нач ке 
на год бе омо гу ћа ва спо ра зу ме ва ње за сва кри вич на де ла, не за ви сно од њи-
хо ве ап стракт не те жи не.

Опе ра ци о на ли за ци ја кон сен су ал не прав де огле да се у спо ра зу му из ме ђу 
јав ног ту жи о ца и окри вље ног, ко ји се за кљу чу је о пи са ној фор ми. Спо ра зум 
је мо гућ по чев од до но ше ња на ред бе о спро во ђе њу ис тра ге, а нај ка сни је до 
из ја шња ва ња оп ту же ног о оп ту жби на глав ном пре тре су. 

За ко но да вац ре гу ли ше и функ ци о нал ну над ле жност за до но ше ње одлу-
ке о по стиг ну том стра нач ком спо ра зу му. Од лу ку до по твр ђи ва ња оп ту жни-
це до но си су ди ја за прет ход ни по сту пак, а на кон по твр ђи ва ња, пред сед ни ку 
су де ћег ве ћа. Сам спо ра зум мо ра да са др жи од ре ђе не оба ве зне еле мен те, и 
то: а) опис кри вич ног де ла, ко је је пред мет оп ту жбе; б) при зна ње окри вље-
ног да је учи нио кон крет но кри вич но де ло; в) спо ра зум о вр сти, ме ри или 
ра спо ну ка зне, од но сно спо ра зум о дру гим санк ци ја ма, ко је ће се из ре ћи 
окри вље ном; г) од у ста ја ње јав ног ту жи о ца од кри вич ног го ње ња за кри вич-
на де ла, ко ја ни су об у хва ће на спо ра зу мом о при зна њу кри ви це. в) до го вор 
о тро шко ви ма кри вич ног по ступ ка; д) спо ра зум о тро шко ви ма кри вич ног 
по  сту п ка, од у зи ма њу имо вин ске ко ри сти при ба вље не кри вич ним де лом и 
имо вин ско прав ном зах те ву; ђ) од ри ца ње стра на ка и бра ни о ца од жал бе про-
тив од лу ке су да, до не се не пре ма спо ра зу му о при зна њу кри ви це, осим у случа-
је ви ма ка да за ко но да вац до зво ља ва мо гућ ност жал бе (чл. 319. ст. 3); е) пот пис 
стра на ка и бра ни о ца. 

Осим оба ве зних еле ме на та, пред мет спо ра зу ма мо гу би ти и од ре ђе ни 
фа кул та тив ни еле мен ти. Реч је о оба ве за ма, ко је пред ста вља ју основ за дис-
кре ци о но по сту па ње јав ног ту жи о ца – би ло у ви ду од у стан ка од оп ту жбе за 
кри вич на де ла, ко ја ни су об у хва ће на спо ра зу мом, или при хва та ња оба ве за 
окри вље ног, ко је су основ услов ног од ла га ња кри вич ног го ње ња (от кла ња-
ње ште те них по сле ди ца, пла ћа ње нов ча ног из но са у ко рист ху ма ни тар них 
ор га ни за ци ја, на кна да ште те), и слич но. Еле мен ти спо ра зу ма мо гу би ти и 
од лу ка о имо вин ско прав ном зах те ву, као и спо ра зум о имо ви ни, ко ја ће бити 
од у зе та окри вље ном. 

Ве ри фи ка ци ју по стиг ну тог стра нач ког спо ра зу ма вр ши суд (су ди ја за 
прет ход ни по сту пак, од но сно пред сед ни ка ве ћа, ако је спо ра зум под нет на-
кон по твр ђи ва ња оп ту жни це). Суд ће од лу ку до не ти на по себ ном ро чи шту, 
уз од су ство јав но сти и без при су ства оште ће ног. Од лу ком су да спо ра зум се 
мо же од ба ци ти, од би ти или при хва ти ти. Од ба цу је се спо ра зум, уко ли ко не 
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са др жи све еле мен те про пи са не за ко ном, или ако је глав ни пре трес одр жан 
без при су ства прет ход но уред но по зва ног окри вље ног, ко ји, при том, ни је 
свој из о ста нак оправ дао.За кљу че ни спо ра зум се ре ше њем су да од би ја, ако 
су се сте кли усло ви за об у ста ву по ступ ка, од но сно уко ли ко ни су ис пу ње ни 
не ки од за ко ном пред ви ђе них усло ва за за кљу че ње спо ра зу ма о при зна њу 
кри вич ног де ла. 

Суд ће при хва ти ти спо ра зум ако се стек ну сле де ћи усло ви: 
а) ако је при зна ње окри вље ног о из вр ше њу кри вич ног де ла, или кри-

вич них де ла из вр ше них у сти ца ју, све сно и до бро вољ но; б) да је окри вље ни 
пот пу но све стан по сле ди ца скло пље ног спо ра зу ма, а по го то во чи ње ни це да 
се за кљу че ним спо ра зу мом, од ре као пра ва на суд ски епи лог кри вич не ства ри 
и огра ни че ња пра ва на из ја вљи ва ње жал бе про тив од лу ке до не те на осно ву 
спо ра зу ма; в) по треб но је да дру ги до ка зи не про тив ре че по стиг ну том при-
зна њу; г) мо ра по сто ја ти стро ги ле га ли тет у по гле ду ка зне, од но сно дру ге 
кри вич не санк ци је или ме ре, пред ви ђе на спо ра зу мом..

Жал бом стра на ка или бра ни о ца мо гу се по би ја ти ре ше ња о од ба ци ва њу 
или од би ја њу спо ра зу ма опри зна њу кри вич ног де ла. Ме ђу тим, про тив одлу-
ке о усва ја њу по стиг ну тог спо ра зу ма жал бу мо гу из ја ви ти стран ке и бра ни-
лац. Оште ће ни ни је про це сно ле ги ти ми сан за из ја вљи ва ње жал бе, чи ме су 
пра ва овог су бјек та ума ње на у од но су на ра ни ји кон цепт овог об ли ка консен-
су ал не прав де. 

Основ за по би ја ње од лу ке о при хва та њу спо ра зу ма мо гу пред ста вља ти 
за кон ски раз ло зи за об у ста ву кри вич ног по ступ ка (чл. 338), од но сно чи њени-
ца да се пре су да не од но си на пред мет спо ра зу ма (чл. 314).

За ни мљи во је уви де ти да се овла шће њем за из ја вљи ва ње жал бе про тив 
по стиг ну тог стра нач ког спо ра зу ма (до не тог кон сен су сом стра на ка, ко ји 
ина че има ју су прот ста вље не ин те ре се) до зво ља ва мо гућ ност да се стран ке, 
у по след њој фа зи им пле мен ти ра ња ре зул та та са гла сно сти њи хо вих во ља, 
су прот ста вља ју суд скиј ве ри фи ка ци ји по стиг ну тог спо ра зу ма!

Кон сен су ал на (до го во ре на) прав да се ожи во тво ру је и кроз спо ра зу ме 
јав ног ту жи о ца са окри вље ним или осу ђе ним. Спо ра зум о све до че њу окри-
вље ног пред ста вља дру ги вид спо ра зу ме ва ња стра на ка у кри вич ном по ступ-
ку, ко ји ма се ма те ри ја ли зу је кон цепт до го во ре не прав де. У су шти ни, овим 
ви дом кон сен су ал ног од лу чи ва ња из вр ше на је но мо тех нич ка пре ком по зици-
ја уста но ве све до ка са рад ни ка, ка ко би се окри вље ни мо ти ви сао да све до чи 
про тив оста лих са о кри вље них.

За кон ском мо гућ но шћу да окри вље ни мо же скло пи ти спо ра зум о све-
до че њу, на ше за ко но дав ство је од сту пи ло од чвр стог ста ва да окри вље ни не 
мо же би ти све док у соп стве ној ства ри, ина че за сту пље ног у прав ним си сте-
ми ма ан гло сак сон ске про ве ни јен ци је. Спо ра зум о све до че њу окри вље ног 
мо гућ је са мо за кри вич на де ла за ко ја по сту па не ко од јав них ту жи ла шта ва 



172

Са ша С. Кне же вић, Мар ко С. Трај ко вић, Дра ги ша С. Дра кић, Основ ни по сту ла ти... (163–180)

по себ не над ле жно сти (за ор га ни зо ва ни кри ми нал, рат не зло чи не итд). Услов 
за скла па ње спо ра зу ма је сте при зна ње окри вље ног о из вр ше ном кри вич ном 
де лу, али и окол ност да ва жност ње го вог ис ка за за до ка зни по сту пак или 
евен ту ал но спре ча ва ње да ље кри ми нал не ак тив но сти пре те жу у од но су на 
по сле ди цу учи ње ног кри вич ног де ла (чл. 320. ст. 2). Прет по ста вље ни ор га-
ни за тор кри ми нал не гру пе не мо же би ти су бје кат спо ра зу ма о све до че њу.

Са др жин ски по сма тра но, овај вид кон сен су ал ног по сту па ња са др жи 
све еле мен ти као спо ра зум о при зна њу кри вич ног де ла. Окри вље ни је, при-
том, оба ве зан да исти ни то ис ка зу је,. Исто та ко, окри вље ни са рад ник не 
мо же има ти ста тус при ви ле го ва ног све до ка-не мо же има ти пра во на осло-
ба ђа ње од оба ве зе све до че ња. По стиг ну ти спо ра зум о све до че њу окри вље ног 
мо ра ве ри фи ко ва ти суд сво јом од лу ком. До го во ре ни ста тус окри вље ног 
са рад ни ка мо же се од лу ка ма су ди је уза прет ход ни по сту пак или пред сед-
ни ка ве ћа при хва ти ти, од би ти или од ба ци ти. 

Кон сен су ал на прав да се ма ни фе сту је и кроз спо ра зум о све до че њу осу-
ђе ног. За овај вид кон сен су ал ног од лу чи ва ња ва же исти за кон ски усло ви за 
за кљу чив ње као и за спо ра зум о све до че њу окри вље ног. Иден тич не су и 
од ред бе о мо мен ту за кљу чи ва ња, функ ци о нал ној над ле жно сти су да за од-
лу чи ва ње, као и са мим вр ста ма суд ских од лу ка. Као и код оста лих ви до ва 
стра нач ких спо ра зу ма, оба ве зна је струч на по моћ бра ни о ца. 

Dif fe ren tia spe ci fi ca овог ви да кон сен су ал ног по сту па ња је сте из ја ва 
јав ног ту жи о ца да ће под не ти зах тев за убла жа ва ње ка зне, и то у ро ку од 
три де сет да на од прав но сна жне од лу ке су да о по стиг ну том спо ра зу му. За 
од лу чи ва ње о овом зах те ву над ле жан је суд ко ји је до нео пр во сте пе ну од-
лу ку. Од лу ком су да, зах тев за убла жа ва ње ка зне мо же би ти од би јен или 
усво јен. Зах тев ће би ти од би јен, ако се утвр ди да осу ђе ни не ис пу ни усло ве 
ко ји су пред ви ђе ни спо ра зу мом. У супротном ,̀ зах тев за убла жа ва ње ка зне 
би ће усво јен, а прав но сна жна пре су да би че пре и на че на у по гле ду од лу ке о 
ка зни. Суд ће у овој си ту а ци ји из ре ћи ка зну са др жа ну у ре ше њу о при хва-
та њу спо ра зу ма о све до че њу осу ђе ног (чл. 329. ЗКП).

Кон сен су ал но од лу чи ва ње има ду гу тра ди ци ју у адвер зи јал ним прав-
ним си сте ми ма. Као ре зул тат по стиг ну те са гла сно сти стра на ка мо гу ће је 
до го во ре но при зна ње (plea bar ga i ning), уз са гла сност стра на ка (и суд ску 
ве ри фи ка ци ју спо ра зу ма у пра ву САД). Стран ке се мо гу спо ра зу ме ти и о 
пред ме ту оп ту же ња (char ge bar ga i ning), као и о кри вич ној санк ци ји (sen ten-
ce bar ga i ning). У во де ћим прав ним си сте ми ма ан гло сак сон ске прав не про-
ве ни јен ци је по сто је раз ли ке у нор ма тив ном уоб ли че њу, али и у прак тич ном 
оства ри ва њу ви до ва кон сен су ал ног од лу чи ва ња уста но ва ко јим се ма те ри-
ја ли зу је кон сен су ал на прав да.

Су бјек ти спо ра зу ма у ен гле ском пра ву је су бра ни лац окри вље ног и 
по ли ци ја (као су бје кат кри вич ног го ње ња и ис тра жни ор ган). С дру ге стране, 
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су бјек ти стра нач ког спо ра зу ма у аме рич ком пра ву је су др жав ни ту жи лац и 
окри вље ни, а по том др жав ни ту жи лац и суд. Раз ли чит је и пред мет спо ра-
зу ме ва ња. У ен гле ском пра ву, пред мет спо ра зу ма је сте при зна ње из вр ше ња 
кри вич ног де ла. Пред мет спо ра зу ма у аме рич ком пра ву је су при зна ње кри-
вич ног де ла, али и до го во ре на кри вич на санк ци ја. У аме рич ком пра ву, спо-
ра зум прет хо ди под но ше њу оп ту жног ак та, а из у зет но се по сти же на глав ном 
пре тре су. На су прот то ме, у ен гле ском пра ву се спо ра зум нај че шће за кљу-
чу је у цен трал ној фа зи кри вич ног по ступ ка. Ен гле ско пра во по ста вља стро же 
усло ве у по гле ду ис по ље не до бро вољ но сти по стиг ну тог спо ра зу ма, док се 
аме рич ка ле ги сла ти ва осла ња на прав ни стан дард „до бро вољ ног и ра зум ног 
при ста ја ња окри вље ног”. Ина че, за кон ске прет по став ке за кон сен су ал но 
по сту па ње стра на ка су у ен гле ском пра ву ре гу ли са не пре вен дент ним пра-
вом и оби ча ји ма, док су у аме рич ком прав ном си сте му нор ми ра не за ко ном.10

Ути цај основ них кон струк ци о них по став ки из вор них оп ту жних прав-
них си сте ма у кон ти нен тал не прав не си сте ме од ра зио се и на нор ма тив но 
уоб ли ча ва ње ин стру ме на та углав ном у сфе ри спо ра зум ног од лу чи ва ња о 
кри вич ној санк ци ји. На то нам ука зу ју и нор ма тив ни ми љеи кон сен су ал не 
прав де не мач ког, фран цу ског и ита ли јан ског за ко но дав ства

Не мач ко пра во се од ли ку је по сто ја њем не фор мал ног си сте ма о ви си ни 
ка зне (in for mel le ab sprac hen), чи ја при ме на про из и ла зи из ге не рал ног прав-
ног ми шље ња Устав ног су да СР Не мач ке из 1987. го ди не, као и из суд ске 
прак се Ви шег апе ла ци о ног су да из 1997. го ди не. Прак са ових суд ских ин-
стан ци ис кри ста ли са ла је став да се стра нач ко спо ра зу ме ва ње од ви ја на 
глав ном пре тре су. У по ступ ку спо ра зу ме ва ња, стран ке се мо ра ју при др жа-
ва ти сле де ћих пре по ру ка: а) спо ра зу мом не мо гу би ти об у хва ће не вр сте 
из вр ше них кри вич них де ла; б) о скло пље ном при зна њу кри ви це ко нач ну 
реч има суд, оба ве зан прин ци пи ма исти не и правич но сти; в) спо ра зум мо ра 
би ти за пи снич ки кон ста то ван; г) санк ци ја про и за шла из спо ра зу ма мо ра 
би ти аде кват на кри ви ци и, при том, ни је мо гу ћа лак ша санк ци ја од оне про-
пи са не за кон крет но из вр ше но кри вич но де ло; д) окри вље ни не сме би ти 
мо ти ви сан на спо ра зу мом ста вља њем у из глед бла же ка зне, уко ли ко се прет-
ход но од рек не пра ва на жал бу11 

Су шти на стра нач ког спо ра зу ме ва ња у не мач ком пра ву огле да се, за-
пра во, у пре го во ру стра на ка о вр сти и ви си ни ка зне, на кон при зна ња кри-
ви це окри вље ног на глав ном пре тре су. Мо же се за кљу чи ти да овај по јав ни 

10 О уста но ви plea bar ga i ning у ен гле ском и аме рич ком пра ву ви ди ви ше: др Сне жа на 
Бр кић, Ра ци о на ли за ци ја кри вич ног по ступ ка и упро шће не про це сне фор ме, Но ви Сад, 2004, 
стр. 440-456.

11 Bo hlan der, M. Plea Ba ga i ning/ Wa i ver of Right to Ap peal, The Jo ur nal of Cri mi nal Law, 
2005, p. 501.
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об лик кон сен су ал не прав де у не мач ком пра ву од го ва ра ва ри је те ту стра начке 
на год бе у аме рич ком пра ву-спо ра зу му о санк ци ји (sen ten ce bar ga i ning), од-
но сно пред ста вља sen ten ce bar ga i ning sui ge ne ris!12

Уво ђе њем уста но ве „до ла зак на прет ход но при зна ње кри ви це” (“re con-
na is san ce prėalable de culpalibilitė”), фран цу ско пра во од 2004. го ди не уво ди 
ду а ли тет у ма ни фе ста ци ја ма кон сен су ал не прав де (осим већ ра ни је про пи-
са не кри вич не на год бе). Овај вид ре а ли за ци је кон сен су ал не прав де има 
огра ни че ни до ма шај, јер је мо гућ са мо за де лик те, и то оне за ко је је за пре-
ће на ка зна за тво ра до пет го ди на( чл. 495. 7 CPP). Осим то га, при ме на овог 
ин сти ту та ни је мо гу ћа пре ма ма ло лет ни ци ма, за ме диј ске де лик те, не хат на 
уби ства, по ли тич ке де лик те и де лик те за ко је су про пи са ни по себ ни по ступ-
ци (чл. 495. 16). 

Су бјек ти овла шће ни за ини ци ра ње овог ме ха ни зма кон сен су ал не прав-
де је су: др жав ни ту жи лац, окри вље ни и бра ни лац. Ини ци ја ти ва др жав ног 
ту жи о ца усло вље на је прет ход ним при зна њем кри ви це окри вље ног. Др жав-
ни ту жи лац мо же пред ло жи ти из ри ца ње глав них или спо ред них ка зни, али 
не у тра ја њу ду жем од јед не го ди не, ни ти мо гу би ти ви ше од по ло ви не из-
но са ка зне про пи са не за кон крет ни де ликт. Том при ли ком, др жав ни ту жи лац 
мо ра во ди ти ра чу на о имов ном ста њу окри вље ног, ако пред ла же нов ча ну 
ка зну. У ро ку од де сет да на, окри вље ни и бра ни лац од лу чу ју о евен ту ал ном 
при хва та њу ини ци ја ти ве др жав ног ту жи о ца. Ако пред лог бу де при хва ћен, 
он да сле ди по сту пак хо мо ло ги за ци је од стра не пред сед ни ка су да ви со ке 
ин стан це. 

На суд ском ро чи шту, уз при су ство оште ће ног, суд од лу чу је о при хва-
та њу или од би ја ње уса гла ше ног пред ло га стра на ка. Суд, ме ђу тим, не мо же 
из ре ћи ка зну раз ли чи ту од оне пред ви ђе не спо ра зу мом. Бу ду ћи да суд ска 
од лу ка има деј ство осу де окри вље ног, про тив ње окри вље ни има пра во 
жал бе. Пра во на жал бу има и др жав ни ту жи лац (чл. 495. 11). Ако суд од би-
је спо ра зум, др жав ни ту жи лац сво јим ак том по кре ће кри вич ни по сту пак. 
Бу ду ћи да је оште ће ни у овом по ступ ку при дру же на (ци вил на) стран ка, он 
мо же из ја вље ном жал бом по би ја ти ис кљу чи во од лу ку о на док на ди ште те.

Овај вид ма ни фе ста ци је кон сен су ал не прав де кри ти ку је се у фран цу ској 
кри вич но про це сној те о ри ји. На гла ша ва се да про пи са ним овла шће њи ма 
др жав ни ту жи лац до би ја „моћ ка жња ва ња”, и та ко пре у зи ма овла шће ња 
су да. Осим то га, фран цу ско схва та ње пра ва на по сту пак (dro it à procès) ис-
кљу чу је би ло ка кво пре го ва ра ње о кри ви ци. Нор ма тив ни ми ље овог ви да 
кон сен су ал ног по сту па ња у фран цу ском пра ву фак тич ки ко ре спон ди ра са 

12 Гор да на Ла же тић-Бу жа ров ска, Гор дан Ка лај џи јев, Бо бан Ми сков ски, Див на Илић, 
Ком па ра тив но ка зне но про це сно пра во; Ско пје, Уни вер зи тет „Све ти Ки рил и Ме то диј“, 
Пра вен фа кулл тет „Ју сти ни јан Пр ви“, 2011, стр. 291.
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аме рич ким char ge bar ga i ning, што је у ства ри по јав ни об лик уста но ве plea 
bar ga i ning.13 

У фран цу ској прав ној те о ри се се уо ча ва ју раз ли ке у од но су на ан гло-
сак сон ски при ступ стра нач ком спо ра зу ме ва њу. Они уо ча ва ју да фран цу ско 
за ко но дав стви не до зво ља ва „цен ка ње“ о прав ној ква ли фи ка ци ји. Уз то, суд 
има ко нач ну реч кроз по сту пак хо мо ло ги за ци је, у ви ду овла шће ња на про-
це ну оправ да ност зи ка зне. Ти ме се вр ши „про це ду ра ли за ци је прав де” и 
ин ди рект но се по ве ћа ва екс пе ди тив ност прав ног си сте ма..14

Кон сен су ал но од лу чи ва ње пред ви ђа и ита ли јан ско пра во. Овај вид од-
лу чи ва ње је мо гућ кроз уста но ву „при ме на ка зне на зах тев стра на ка“ (pat-
teg gi a men to), као ви ду ман дат ног по сту па ња за сту пље них у ита ли јан ском 
пра ву. Иа ко овај ин сти тут има не ких слич но сти са уста но вом plea bar ga i ning 
у ан гло а ме рич ком пра ву, ипак по сто ји су штин ска раз ли ка. Су штин ска раз-
ли ка се огле да у пред ме ту спо ра зу ме ва ња. У ита ли јан ском пра ву, стран ке 
се спо ра зу ме ва ју о ка зни, док у ан гло са кон ским си сте ми ма и о оп ту же њу. 
Пре го ва рач ки про цес стра на ка се мо же ре а ли зо ва ти ис кљу чи во у пред су де-
ћим фа за ма кри вич ног по ступ ка (у пре ли ми нар ној ис тра зи или на пре ли-
ми нар ном ро чи шту). Осим то га, кон сен су ал но од лу чи ва ње мо гу ће је ис кљу-
чи во за лак ша кри вич на де ла. 

За ову вр сту ман дат ног по ступ ка, по треб но је да стран ке под не су уса-
гла шен зах тев су ду за при ме ну од ре ђе не вр сте и ме ре ка зне, суп сти ту циј ске 
ка зну (слич на ме ра ма без бед но сти у на сем пра ву) или, пак, нов ча не ка зне 
(ума ње не за јед ну тре ћи ну од про пи са не). При ме на ка зне мо же се за тра жи-
ти до за кљу че ња пр во сте пе не рас пра ве. За твор ска ка зна мо же се ума њи ти 
за јед ну тре ћи ну, ако ни је из ре че на у пе ри о ду ду жем од две го ди не (чл. 444. 
CPP). На кон при је ма уса гла ше ног зах те ва стра на ка, суд тре ба да ис пи та по-
сто ја ње окол но сти ко је ис кљу чу ју ка жњи вост, окол но сти ре ле вант них за 
од лу ку о ка зни, као и ис прав ност прав не ква ли фи ка ци је кри вич ног де ла. 

Пред ло же на ка зна би ће из ре че на, уко ли ко прет ход но ни су по сто ја ли 
усло ви за осло ба ђа ју ћу пре су ду (чл. 129). Ако суд од би је уса гла ше ни зах тев 
за из ри ца ње ка зне, на ста ви ће се ре дов на кри вич на про це ду ра. Ре дов ни ток 
кри вич ног по ступ ка се на ста вља и ако др жав ни ту жи лац на кнад но ус кра ти 
са гла сност на пред лог окри вље ног о ка зни. Ме ђу тим, суд је овла шћен да 
из рек не пред ло же ну ка зну, уко ли ко је прет ход но оце нио да је ту жи о че ва 

13 Мир јан Да ма шка, На по ме не о спо ра зу ми ма у ка зне ном по ступ ку, Хр ват ски ље то-
пис за ка зне но пра во и прак су, За греб, 2004, бр. 111, стр. 13.

14 Dob ki ne M. La con sti tu i na ti on na lité de loi pon tant adap tion de ju sti ce aux evo lu ti ons de 
la cri mi na lité, Re cu eil Dal loz, n, 14, 2004, стр. 957-958, на ве де но пре ма: Ели за бе та Иви че вић, 
Pla i der co u pa ble-но ва ал тер на ти ва ка зне ном по ступ ку, Хр ват ски ље то пис за ка зне но пра-
во и прак су, 2005, бр. 1, стр. 203-208.
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не са гла сност нео прав да на. То је мо гу ће по сле за кљу че ња глав ног пре тре са, 
од но сно у по ступ ку по при зи ву (чл. 448. ст. 1). 

5. ОСТА ЛИ ВИ ДО ВИ КОН СЕН СУ АЛ НЕ ПРАВ ДЕ

Кон сен су ал но од лу чи ва ње мо гу ће је и у су мар ном по ступ ку. У овом 
по себ ном кри вич ном по ступ ку по сто ји мо гућ ност упу ћи ва ња при ват ног 
ту жи о ца и окри вље ног на ме ди ја ци ју. Спе ци фич ност овог ма ни фе ста ци о ног 
ви да кон сен су ал не прав де огле да се у чи ње ни ци да ини ци ја ти ву да је суд, а 
не стран ке. Пред мет спо ра зу ме ва ња је сте од у ста нак при ват ног ту жи о ца од 
оп ту жбе (по вла че ње при ват не ту жбе), али и спо ра зу ми о имо вин ско прав ном 
зах те ву и тро шко ви ма кри вич ног по ступ ка. Бу ду ћи да гра ђа ни има ју пра во 
на сло бо дан при ступ су ду, суд не мо же про тив во ље стра на ка ини ци ра ти 
по сту пак ме ди ја ци је. 

Кон сен су ал но од лу чи ва ње у ви ду ме ди ја ци је пред ви ђа и За кон о по сре-
до ва њу и ме ди ја ци ји Ср би је. Овим за ко ном про пи са на је ван суд ска ме ди ја-
ци ја 15. За ко но да вац је, при том, учи нио про пуст, јер је пред ви део ме ди ја цију 
на кон по кре та ња пар нич ног по ступ ка-не  и кри вич ног по ступ ка. Фран цу ско 
за ко но дав ство, ме ђу тим, кре и ра нор ма тив ни ми ље и за ме ди ја ци ју у кри вич-
ном по ступ ку (чл. 41.2 и 41. 3. CPP). На и ме, пре фор мал ног оп ту же ња, окру-
жни ту жи лац мо же пред ло жи ти окри вље ном ми ре ње, уз пла ћа ње од ре ђе ног 
нов ча ног из но са др жав ној бла гај ни. Ви си на те нов ча не ка зне не мо же би ти 
ве ћа од по ло ви не при о пи са не нов ча не ка зне за то де ло. Осим нов ча ног изно-
са, ми ре ње се мо же ма ни фе сто ва ти и кроз вра ћа ње ин кри ми ни са ног предме-
та, од у зи ма ње во зач ке до зво ле до шест ме се ци, ло вач ке до зво ле до че ти ри 
го ди не, али и кроз оба вља ње дру штве но ко ри сног ра да до ше зде сет са ти 
сед мич но (у тра ја њу до шест ме се ци).

Уко ли ко се ме ди ја ци ја окон ча успе шно, по кре ну ти кри вич ни по сту пак 
се об у ста вља. 

Кон сен су ал но од лу чи ва ње пред ви ђа и Кри вич ни за ко ник Ср би је. Од-
ред бом чл. 59 овог ко дек са, про пи су је се мо гућ ност ван суд ског по рав на ња 
из ме ђу учи ни о ца и оште ће ног. По рав на ње је мо гу ће, ако реч о кри вич ним 
де ли ма, за ко ја је за пре ће на ка зна до три го ди не, а под усло вом да учи ни лац 
при хва ти да ис пу ни не ку од оба ве за, ко ја је од ре ђе на спо ра зу мом. Мањ ка-
вост ове за кон ске нор ме је сте што ни је пре ци зи ра на фор ма овог спо ра зу ма. 
Осим то га, ни је пре ци зи ран пред мет спо ра зу ма, као и на чи ни спро во ђе ња 
по рав на ња. Исто та ко, ни је пре ци зи ран ни на чин до ка зи ва ња да је оба ве за 
окри вље ног ис пу ње ња. По ста вља се пи та ње, да ли је до вољ но да оште ће ни 

15 Овај за кон об ја вљен је у Сл. гла сни ку РС, бр. 18/2005.
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по твр ди ис пу ње ње оба ве зе учи ни о ца, или се, пак, мо ра ју пре зен то ва ти ма-
те ри јал ни до ка зи.16

6. ЗА КЉУ ЧАК

За да так по кре ну тог кри вич ног по ступ ка је сте за ко ни то, пра вил но, али 
и пра вич но од лу чи ва ње о осно ва но сти ка зне но прав ног зах те ва за ка жња ва-
ње окри вље ног. По нов но вас по ста вља ње дру штве не рав но те же, на ру ше не 
из вр ше ним кри вич ним де лом, из и ску је ува жа ва ње основ них по сту ла та пра-
вич но сти.

Прав да мо же би ти ре а ли зо ва на и по стиг ну том са гла сно шћу су прот ста-
вље них стра на ка. Стра нач ким кон сен су сом се кри вич но прав ни спор мо же 
ре ши ти и пре по кре та ња кри вич ног по ступ ка, и то кроз уста но ву услов ног 
од ла га ња кри вич ног го ње ња. Нео гра ни че на мо гућ ност јав ног ту жи о ца да 
сво јом од лу ком пред у пре ди суд ско од лу чи ва ње и за кри вич на де ла за ко ја 
се мо же из ре ћи ка зна за тво ра до пет го ди на, објек тив но над ма шу је ra tio le gis 
ове уста но ве. Сто га би тре ба ло по но во про пи са ти суд ску ин тер вен ци ју у 
по сту пак од лу чи ва ња о услов ном од ла га ња кри вич ног го ње ња за кри вич на 
де ла за ко ја је за пре ће на ка зна од три го ди не до пет го ди на. На су прот то ме, 
нор ма тив ни оквир раз ли чи тих ви до ва стра нач ких са гла сно сти у фор мал ном 
кри вич ном по ступ ку пру жа оп ти мал не мо гућ но сти за ожи во тво ре ње по сту-
ла та кон сен су ал не прав де.
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The Fundamental Postulates of Justice, Fairness  
and Consensual Decision-Making in Criminal Proceedings

Abstract: In criminal proceedings, the justification of the prosecutor’s criminal 
demand for punishing the accused is decided upon. The basic postulates of justice 
dictate that the human rights of the perpetrator of a criminal act can be restricted 
based on a conviction, which is the result of the conducted criminal procedure.

The theory of criminal law, especially legislation, should find ways to bring 
justice from legal-philosophical heights into the reality of a conflicted society. 
Along with the standard methods of social reaction which, in the first place, is 
mandatory initiation of criminal proceedings whenever legal conditions are met, 
positive law also prescribes possibilities of consensual decision-making.

The materialization of the concept of consensual justice is achieved in the 
pre-trial procedure as well as in the formal criminal procedure. By conditional 
postponement of criminal prosecution, the criminal matter finds its epilogue in 
the pre-trial procedure. Thus, no judicial decision is being made on the merits of 
the criminal demand, and the public prosecutor becomes some kind of adjudicator 
of the criminal matter.

The concept of consensual justice is brought to life within criminal 
proceedings by party agreements – one of the forms of consensual decision-
making. Different forms of this procedure contribute to the efficiency of the 
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criminal procedure as well as the realization of criminal policy aims. Deciding 
on the guilt of the accused is simplified, and, on the other hand, the accused and 
the convicted, as collaborators of the court, facilitate the understanding of decisive 
facts about the criminal event with their statements.

Keywords: justice, fairness, consensus, decision-making, discretionary 
proceedings. 
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